

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего  
образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра социологии молодежи

**МОЛОДАЯ СЕМЬЯ**  
(автореферат бакалаврской работы)

студента 4 курса 442 группы  
направления 39.03.03 - Организация работы с молодежью  
Социологического факультета  
Гарлыева Юсупа

Научный руководитель  
кандидат социологических наук, доцент \_\_\_\_\_ Ю.А.Семенова  
подпись, дата

Зав. кафедрой  
доктор социологических наук, профессор \_\_\_\_\_ С.Г.Ивченков  
подпись, дата

Саратов 2023

## Введение

**Актуальность темы исследования.** Актуальность этой темы вызвана тем, что в настоящее время в России наблюдается кризис института семьи. Современная молодежь все чаще предпочитает свободные отношения и неофициальные сожительства, что приводит к уменьшению числа зарегистрированных браков и увеличению числа разводов. Институт семьи находится на низком уровне приоритетов молодежи из-за нескольких факторов, таких как инфантилизм, отсутствие готовности к семейной жизни и стремление к самоидентификации через карьеру и личное удовлетворение. Эта проблема является актуальной и вызвана изменением общественных ценностей и приоритетов молодежи.

Сегодня, восстановление семейных ценностей становится одним из самых актуальных вопросов в нашем государстве. В настоящее время, статистика показывает, что количество разводов в период с января по май 2021 года стало самым высоким за последние семь лет - за первые пять месяцев текущего года отношения официально распались у 251,9 тыс. семейных пар. Последний раз настолько большое количество разводов в этот же период был зарегистрирован только в 2014 году, когда было зарегистрировано 289 тыс. разводов. По сравнению с первыми пятью месяцами 2020 года, когда был период самоизоляции и карантинных ограничений, количество разводов выросло на 44% или на 77 тыс.

В 2021 году абсолютное количество, как браков, так и разводов вернулось к уровню до пандемии, но в сравнении с более низкой базой в 2020 году, динамика разводов оказалась более стремительной. Совместное проживание в браке может коренным образом изменить образ жизни и привести к возникновению ряда проблем, таких как: трудности с покупкой жилья, вопросы трудоустройства, зависимость от родительской семьи, материальные и личные психологические проблемы.

Под молодой семьей мы понимаем супружескую пару с детьми или без них; брак – первый; продолжительность совместной жизни – до пяти лет; возраст супругов – не старше 35 лет.

**Состояние и степень разработанности темы исследования.** Ранее, в советский период, молодая семья как социальное явление не привлекала большого внимания ученых, в связи с ее низкой массовостью. Поэтому, при анализе этой проблематики в историческом контексте важно учитывать влияние общественной морали и степени лояльности к отступлению от норм на развитие масштабов несовершеннолетнего материнства. В настоящее время, проблемы поддержки молодых семей и их состояния в России являются предметом внимания ученых и практиков.

Так, изучению молодой семьи как феномена современного общества посвящены работы А. А. Вишневого<sup>1</sup>, Е. Е. Кутявиной, З. Х. Саралиевой и Н. Ю. Егоровой<sup>2</sup>, Е. Г. Лактюхиной<sup>3</sup>, Н. Н. Смирновой<sup>4</sup> и других.

В работах ученых, таких как А. В. Верещагина и А. П. Бандурин<sup>5</sup>, Н. А. Лева,<sup>6</sup> Т. Ю. Бездольная, Т. С. Денисова<sup>7</sup>, Л. Э. Ивазова, Х. Х. Мазлоев и А. Р. Макаева<sup>8</sup>, А. В. Нестеренко, О. В. Кучмаева и Т. К. Ростовская<sup>9</sup>, С. И. Самыгина, изучаются основные проблемы, с которыми сталкиваются молодые семьи в современном российском обществе.

---

<sup>1</sup> Вишневский, А.А. Современная семья: идеология и политика. М., 2015.

<sup>2</sup> Саралиева, З.Х., Егорова, Н. Ю., Кутявина, Е. Е. Молодая семья в контексте социологии семьи // Личность. Культура. Общество. 2015. № 3.

<sup>3</sup> Лактюхина, Е.Г. Молодая семья как феномен современного общества: опыт социологического осмысления // Казанская наука. 2016. № 2.

<sup>4</sup> Смирнова, Н.Н. Молодая семья как комплексный социальный феномен // Личность. Культура. Общество. № 2 (78). 2013.

<sup>5</sup> Бандурин, А.П., Верещагина, А.В., Левая, Н. А., Самыгин, С. И. Молодая семья в условиях институциональных изменений в сфере семейных отношений Российского общества. М., 2016.

<sup>6</sup> Там же.

<sup>7</sup> Денисова, Т.С. Молодая семья в современном Российском обществе: состояние и проблемы // В мире научных открытий. № 5.5 (65). 2015

<sup>8</sup> Ивазова, Л.Э., Мазлоев, Х.Х., Макаева, А.Р. Молодая семья как фактор риска в современном обществе // Экономика, социология и право. № 3; 2016.

<sup>9</sup> Ростовская, Т.К., Кучмаева, О.В. Семья и семейные ценности в современном мире. М., 2017.

Существует ряд научных работ, посвященных изучению основных аспектов и показателей эффективности государственной поддержки молодых семей в Российской Федерации. Среди авторов, чьи исследования затрагивают эту тему, можно назвать Д.В. Баранову<sup>1</sup>, С.В. Гринева и О.В. Бережную<sup>2</sup>, И.С. Васильеву<sup>3</sup>, В.И. Волынкина<sup>4</sup>, С.И. Голод и А.А. Клецина<sup>5</sup>, И.А. Зайцеву, А.П. Коробейникову, К.В. Коростелеву<sup>6</sup>, Е.В. Попову.

Отдельно стоит выделить работы Е.В. Самохваловой<sup>7</sup>, исследующей особенности, связанные с государственной поддержкой молодых семей, в то время как К.В. Коростелева изучает актуальные проблемы молодых семей и вопросы государственной поддержки семьи как социального института. Коростелева проводит анализ конкретных проблем и задач, с которыми сталкиваются молодые семьи в процессе их формирования, обращая внимание на демографические проблемы и на неотложные задачи государства по оказанию целенаправленной помощи молодым семьям<sup>8</sup>.

Хотя в отечественной науке имеется значительный объем научной и методологической основы для исследования молодой семьи, требуется дальнейшее и современное изучение специфики молодой семьи.

**Объектом** нашего исследования является молодая семья.

**Предметом** исследования в данной работе является влияние социально-экономических факторов на молодую семью.

---

<sup>1</sup> Баранова, Д.В. Устойчивость молодых семей: проблемы и перспективы. Екатеринбург, 2012.

<sup>2</sup> Бережная, О.В., Гринева, С.В. Молодая семья как объект государственной поддержки социальной работы // Социальная политика и социология. 2014. № 4 (105).

<sup>3</sup> Васильева И. С. Молодая семья и развитие государственного законодательства, направленного на ее поддержку и защиту // Социально-гуманитарные знания. 2012. № 4.

<sup>4</sup> Волынкин, В.И. Молодая семья – объект молодежной политики. Астрахань, 2012.

<sup>5</sup> Голод, С.И., Клецин, А.А. Состояние и перспективы развития семьи. СПб., 2014

<sup>6</sup> Коростелева, К.В. Актуальные проблемы российской молодой семьи и вопросы государственной поддержки семьи как социального института [Текст] / К. В. Коростелева. – Екатеринбург: ФГБОУ ВО, 2016. – 20 с.

<sup>7</sup> Самохвалова, Е.В. Государственная поддержка молодой семьи в Белгородской области // Современные научные исследования и инновации: электрон. журн. 2015. № 12. URL: <http://web.snauka.ru/issues/2015/12/61408> (дата обращения: 08.03.2023).

<sup>8</sup> Коростелева, К.В. Актуальные проблемы российской молодой семьи и вопросы государственной поддержки семьи как социального института [Текст] / К. В. Коростелева. – Екатеринбург: ФГБОУ ВО, 2016. – 20 с.

Таким образом, **цель** исследования - проанализировать современное состояние института молодой семьи в контексте влияния социально-экономических трансформаций общества.

На основании объекта, предмета, цели исследования нами были выдвинуты следующие **задачи**:

1. Раскрыть понятие «семья», «молодая семья», «государственная семейная политика»;
2. Выявить причины роста разводов молодых семей в возрасте до 35 лет;
3. Раскрыть основные факторы, влияющие на установки молодых людей (со стороны государства, общества, семьи);
4. Рассмотреть риски, с которыми сталкиваются молодые семьи;
5. Проанализировать практику организации работы органов власти по поддержке молодых семей;

**Эмпирическую базу** бакалаврской работы составили результаты исследования «Молодая семья: региональный аспект». Исследование проводилось в марте 2023 года, выборка составила 150 респондентов.

**Структура работы.** Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех разделов, заключения, списка использованных источников и приложения.

**Основное содержание работы.** Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, эмпирическая база.

**В первом разделе «Теоретические основы методологии молодых семей»** рассматривается содержание понятия «молодая семья», а также возрастные рамки данной категории; анализируется её место в структуре общества, раскрываются основные проблемы современных молодых семей.

К категории молодых семей относится такая семья, возраст членов которой не превышает 35 лет (согласно Федеральному закону № 489 «О молодежной политике в Российской Федерации»<sup>1</sup>).

Под молодой семьей, с точки зрения социологии, понимается малая группа, «основанная на единой общесемейной деятельности, связанных узами супружества – родства-родительства и объединяющая различные отношения (сексуальные, духовные, эмоциональные и т.д.)»<sup>2</sup>.

Анализируя вышеприведенную терминологию, выделим следующие критерии, позволяющие отнести индивидов к категории молодой семьи:

1. Прежде всего, это возрастные критерии;
2. Опыт семейной жизни;
3. Демографический критерий.

Социальная активность молодой семьи выступает в современных условиях одним из основополагающих принципов ее становления и развития. Семья все чаще выступает в качестве субъекта социальной жизни при решении своих проблем. Тем не менее, одним из ведущих ресурсов институционализации молодой семьи выступает государственная поддержка.

В этой связи, в отношении современного общества правомерно говорить о молодой семье как о самостоятельном институте с учетом его структурных элементов и социальных функций. Так как молодая семья стала выделяться в качестве объекта государственной социальной политике, что проявляется в предоставлении жилья молодой семье, увеличение пособий и льгот на ребенка, развитие центров (клубов) молодых семей. Это в свою очередь говорит об особом формально-правовом статусе молодых семей среди других социальных групп.

В последнее время можем часто слышать о сложностях, которые возникают в молодых семьях. Несмотря на общеизвестные сложности, которые

---

<sup>1</sup> Федеральный закон от 30 декабря 2020 г. N 489-ФЗ "О молодежной политике в Российской Федерации"

<sup>2</sup> Тырнова, Н.А. Молодая семья в современной России: проблемы и тенденции: дисс... канд. социол. наук. - М., 2005. - 38 с.

существуют уже длительный промежуток времени, социологами отмечается негативная динамика особенностей, которые характерны для молодоженов.

Выделим следующие проблемы молодой семьи:

1. Социальная и педагогическая незрелость молодых супругов;
2. Нестабильность отношений на начальной стадии развития семьи - прежде всего, в начале семейной жизни у молодых супругов могут складываться взаимно неустойчивые отношения;
3. Финансовая нестабильность;
4. Проблема жилищных условий;
5. Проблема образования и трудоустройства;
6. Психологические проблемы;
7. Различие в ценностно-смысловом отношении к семье.
8. Хозяйственно-бытовая проблема;
9. Медицинские проблемы - неподготовленность молодых семей к браку, недостаточное половое воспитание проявляется несформированностью культуры интимных отношений, неосознанным отношением молодых людей к репродуктивному поведению, которые препятствуют эффективному деторождению.

Следовательно, молодая семья не представляет, с каким множеством проблем она теоретически может столкнуться, в свою очередь не разрешенные вовремя трудности могут иметь тяжелые последствия. Одним из таких последствий может быть распад семьи, причинами которого могут являться: проблема сожительства, необдуманные и поспешные решения вступления в брак, несовместимость характеров и взглядов, взаимно предъявляемые претензии в быту, психологическая и практическая неподготовленность к семейной жизни, разочарование в любимом человеке.

**Второй раздел выпускной квалификационной работы** отражает специфику молодой семьи в качестве объекта государственной молодёжной политики.

Важнейшим пунктом для государства является помощь молодым семьям.

Рост демографии для государства является ключевым фактором, которым руководствуются все разработанные государственные программы. Молодые семьи нуждаются как в социальной, так и в жилищной помощи. Но не стоит забывать о том, что все программы и подпрограммы разработаны полностью под процентную ставку кредитования в банках, а проценты в банках достаточно велики. Поэтому для полной эффективной реализации программ нужно рассматривать каждую программу до мельчайших подробностей. Обращать внимание на мнение граждан и их недовольства.

Роль государства должна быть ограничена регулированием отношений в области осуществления прав на недвижимость в жилищной сфере, установлением строительных норм и правил и основных принципов градорегулирования.

В свою очередь органы местного самоуправления должны отвечать за содержание и использование муниципального жилищного фонда, функционирование и развитие муниципальных объектов коммунального хозяйства, создавать условия для жилищного строительства.

Таким образом, государственная молодежная политика может предоставлять различные меры поддержки для молодых семей, чтобы помочь им начать свою жизнь вместе и обеспечить благоприятную среду для роста и развития детей.

Вот некоторые из возможных мер поддержки:

**Предоставление жилья:** государство может предоставлять льготные кредиты, субсидии и другие формы помощи для покупки или аренды жилья молодым семьям.

**Финансовая помощь:** государство может предоставлять различные виды финансовой помощи молодым семьям, такие как выплаты на ребенка, материнский капитал и другие пособия.

**Улучшение условий для работы:** государство может создавать условия для получения молодыми людьми высокооплачиваемой работы и развития своих профессиональных навыков.

**Образование:** государство может предоставлять бесплатное или льготное образование для молодых семей, чтобы они могли получить необходимые знания и навыки для повышения своей квалификации и улучшения своего положения на рынке труда.

**Медицинская помощь:** государство может предоставлять молодым семьям бесплатную или льготную медицинскую помощь, чтобы обеспечить их здоровье и благополучие.

**Поддержка для родителей-одиночек:** государство может предоставлять дополнительную поддержку для молодых семей, где один из родителей воспитывает ребенка самостоятельно.

В целом, государственная молодежная политика направлена на то, чтобы помочь молодым людям создать семью и обеспечить благоприятную среду для их развития и процветания, а также создать условия для рождения и воспитания здоровых и счастливых детей.

**Третий раздел** выпускной квалификационной работы отражает исследование социальных проблем молодой семьи Саратовской области.

С помощью данного исследования можно сделать определенные выводы касательно того, что в целом, сам институт брака и семьи видится молодым людям важным аспектом жизни. Подавляющее большинство опрошенных считают причинами вступления в брак любовь и рождение ребенка.

Молодая семья сейчас, по мнению респондентов, имеет средний уровень достатка, в основном, доход за 12 месяцев не изменился. Большая часть респондентов имеет надежду на семейной счастье.

Несмотря на то, что в целом респонденты склоняются к решению проблем молодых семей самими супругами, есть сферы, в которых опрошенные видят необходимой помощь государства - жилищная и здравоохранение.

Так как создание семьи является большей ответственностью, то не все справляются с этим удачно. Одной из главных проблем молодой семьи, по мнению молодёжи, стала разница в развитии и отсутствии взаимопонимания.

## Заключение

Одной из важных задач исследования было выяснить причины конфликтов в молодой семье. Выяснилось, что одних из главных причин являются материальные трудности и непонимание. Наличие детей у респондентов влияет на наличие конфликтов у респондентов. Между этими переменными существует взаимосвязь.

Но супруги понимают, что какой либо конфликт не может быть причиной разрывом брака.

В ходе исследования выяснилась роль родительской семьи в становлении молодой семьи г. Саратова. Выяснилось, что родители очень сильно помогают своим детям, особенно если те находятся в более юном возрасте. Родители помогают в основном материально, а так же воспитанием детей, эмоционально поддерживают, а также обеспечивают молодую семью жильем.

В ходе исследования выяснилось места проживания респондентов, что большинство респондентов проживают в съемной и собственной квартире, а также с родителями. Также выяснилось по модальным показателям, что доход молодой семьи составляет от 3000 до 6000 руб. и место проживания съемная квартира. и в ходе исследования обнаружилась связь между доходом и местом проживания молодой семьи. выяснилось что респонденты с доходом от 3000 до 6000 руб. проживают в съемной квартире.

Свободное время супруги проводят вместе и вполне активно: занимаются спортом, посещают театры, музеи, ходят в гости, путешествуют.

Большинство респондентов уже имеют одного ребенка. Это объясняется тем, что респонденты не уверены в будущем. Из тех, у кого нет детей большинство уже готово к материнству, но пока что еще не решаются обзаводиться ими. Планируют в основном двух детей.

Обязанности респондентов распределяются равномерно. Женщина занимается домом, мужчина зарабатывает деньги, но воспитывать детей супруги решают совместно.

В результате проведенного исследования поддержки молодой семьи в

Саратовской области и решение жилищных проблем на территории Саратова, были сделаны следующие выводы.

Оказание социальных услуг в Саратовской области недостаточно развиты в связи с нежеланием государственного аппарата помогать молодым семьям, считая на сегодняшний день, что молодежь должна всего добиваться сама.

Многие граждане, тем более молодые пары, не знают о различной социальной помощи, т.к. государство старается не распространяться о том, что они обязаны сделать и дать свою законную поддержку среди обычного населения будь то в России в целом, или же на территории города Саратова.

Сложность решения жилищного вопроса на территории Саратова, является в том, что необходимо высокое финансовое вложение в строительство социального жилья, не хватка финансирования местного бюджета остается главной проблемой в помощи молодой семье улучшить качество своей жизни.

На данный момент времени, все меры по оказанию социальных услуг недостаточно развиты в нашем регионе в связи с не особым желанием помогать молодым семьям.

Наиболее эффективным способом в Саратовской области по решению вопросов, касающихся улучшения жилищных условий для молодой семьи, является использование двух программ это «Материнский капитал» и программа «Жилище».

Совершенствование данных программ на территории муниципального образования «Города Саратова», можно отметить следующими направлениями:

- изменение в нормативно – правовые акты, регулирующие порядок предоставления социальных выплат на приобретение жилья для молодых семей;
- упрощение в участие программы «Жилище», сделать более лояльными подачу документов.

Тем самым обозначить, что успех в реализации таких программ в частности на территории Саратовской области зависит только от правильности государственных решений, умения прогнозировать развитие эффективности

программ, анализировать и предпринимать решения видя на сколько улучшается жизнь молодых семей, или же усугубляется, собирать статистические данные для дальнейшего улучшения социальной защищенности молодых семей. Государственные программы и социальная помощь должны работать во благо молодых семей, так как они являются гарантом будущего страны в целом.

В заключении хочется сказать, что молодые семьи города Саратова очень чутки и понимающе относятся к своему партнеру. И делают все для того чтобы их семья имела хорошее будущее. Конфликты возникают во всех семьях, у одних они незначительные, у других серьезные и могут привести к разрыву брака. Но супруги понимают, что конфликты мелочь и считают, что это не может быть причиной разрыва брака. Главное для молодой семьи это уважение и понимание партнера.

Выработка практических рекомендаций: Необходимо повышать педагогическую и психологическую культуру и подготовленность молодых людей к браку.